

Олег Мстиславович Фоменко (1936–2017)



Олег Мстиславович Фоменко родился 28 июня 1936 года в Подмоскowie в семье инженера-электрика Мстислава Александровича Фоменко. В 1941 году семья была эвакуирована в Самару (носившую в то время имя Куйбышева), а после окончания войны, в 1946 году, семья переехала в Краснодар.

В 1955 году Олег Мстиславович окончил среднюю школу и поступил на физико-математический факультет Краснодарского педагогического института. Во время обучения в педагогическом институте, Олег Мстиславович участвовал в работе студенческого научного общества, самостоятельно изучил метод тригонометрических сумм И. М. Виноградова, написал и опубликовал несколько научных работ, за которые был награждён грамотами Министерства высшего образования РСФСР.

В 1960 году Олег Мстиславович окончил учёбу, получил диплом с отличием по специальности “математика и черчение” и был оставлен в педагогическом институте ассистентом кафедры математического анализа физико-математического факультета. Однако, преподавательская деятельность Олега Мстиславовича в Краснодаре продолжилась не долго. Уже в следующем 1961 году Олег Мстиславович опубликовал семь научных работ и, по рекомендации Юрия Владимировича Линника, был принят в аспирантуру ЛОМИ — Ленинградского отделения математического института им. В. А. Стеклова АН СССР (ныне это ПОМИ — Санкт-Петербургское отделение математического института им. В. А. Стеклова РАН). С этого времени жизнь и научная деятельность Олега Мстиславовича связаны неразрывно с ЛОМИ/ПОМИ. Олег Мстиславович — младший научный сотрудник с 1964 года, старший научный сотрудник с 1978 года, ведущий научный сотрудник с 1994 года.

В 1965 году Олег Мстиславович защитил в Вильнюсском университете кандидатскую диссертацию “*Исследование по модулярным формам одного переменного*”. Его научным руководителем был академик Ю. В. Линник. В 1993 году Олег Мстиславович защитил докторскую диссертацию “*Распределение представлений целых чисел квадратичными формами в поле рациональных чисел и в мнимых квадратичных полях*”.

Олег Мстиславович был активным участником семинара Галины Васильевны Кузьминой по геометрической теории функции и работы по изданию избранных трудов Ю. В. Линника. Совместно с Г. В. Кузьминой Олег Мстиславович редактировал серию “Аналитическая теория чисел и теория функций” Записок научных семинаров ПОМИ. Он работал в профсоюзной организации и в библиотечном совете ПОМИ, был учёным секретарём специализированного совета, председателем общества охраны памятников истории и культуры.

Н. В. Проскурин